

本來是單身一族專享的光棍節，現已被打造成一個全城購物日。但要在「雙十一購物狂歡節」成功淘得平、靚、正的貨品，絕對不易，必須事前做足功課，才不會「走寶」，本欄將會連續兩期為讀者提供實用的雙十一網購攻略。所謂「三軍未發，糧草先行」，要買到心頭好，當然要先準備好資金，今期小記就教大家最抵的淘寶支付方式，糧草準備充足，心水貨品自然「袋袋平安」。

■香港文匯報記者 黃萃華、吳婉玲

各大付款大比拚

匯率*	手續費	買100元貨品實付	
7-Eleven 支付寶購物卡	1港元兌0.75元人民幣	0	125
新世代充運站	1港元兌0.79元人民幣	0	125.5
信用卡	1港元兌0.81元人民幣	3%#	125.18
繳費靈	1港元兌0.81元人民幣	1.5%	124.19
八達通	1港元兌0.81元人民幣	1.5%	124.2

*八達通、繳費靈會按支付寶每日更新一次之匯率
信用卡則按不同銀行的即時匯價結算
新世代充運站及7-Eleven會每天更新匯價
#不同銀行或會推出手續費優惠

■製表：記者黃萃華



■新世代充運站網址。

雙十一最強貼士

為你慳到盡

支付物流一條龍攻略 筍貨冇走寶



■7-Eleven 支付寶購物卡。記者黃萃華攝



■淘寶官方集運。

香港人在淘寶購物，有多種交易方法，最常用的當然是使用信用卡及支付寶付款，另外還有八達通和繳費靈付款，但到底哪一種方法最抵呢？以記者所知，大部分香港買家都普遍使用支付寶，因為免手續費，而且按當日匯率結算。

匯率手續費比三家

由於並非每個香港人都有內地銀行卡可以直接連結支付寶賬號，所以市場上同時出現了官方和非官方的支付寶充值方法。支付寶官方就發行了支付寶購物卡讓海外用戶使用，支援淘寶網及天貓商城的交易，但就不支援預售類型的交易，例如先付定金，再付尾款的交易。

買家可以在7-Eleven買到支付寶購物卡，雖然方便，不過匯率就相對較高。香港地區的支付寶購物卡分別有人民幣面值100元、200元、500元、1,000元四種，單次使用上限金額為5,000元人民幣。記者在截稿前買，匯率是1港元兌0.75元人民幣。

其實市面上有不少非官方代充公司，匯率相對較抵，而且更提供集運服務。以「新世代充運站」為例，截稿當日的匯率是1港元兌0.79元人民幣，比在7-Eleven買的支付寶卡更抵。

充值流程很簡單，只要在櫃員機過數予公司，在過數紙上註明要充值，並填寫支付寶電郵賬號及姓名，再WhatsApp給該公司，耐心等待，就可以完成充值。公司表示，最快10分鐘就可以完成充值，但要留意充值金額最少要200港元。

當然，使用信用卡交易是最方便，毋需過數或者親身到便利店買卡。不過，大家要留意信用卡每天的匯率，以及所收取的手續費。中銀萬事達信用卡早前推出優惠，透過支付寶快捷支付服務於淘寶網購物，由即日起至今年12月底，可享手續費減半優惠，即只需1.5%。

港人運費貴 集運幫到你

除此之外，港人淘寶亦要注意運費問題。由於大部分店舖的免運費優惠都不包括香港區，如果香港人直接將貨品運到香港，運費會非常昂貴，所以很多人都會使用集運。

「集運」即是將各間店舖的貨物寄到一個內地地址，然後集運到香港。由於內地地區免運費，所以可以節省將貨品分別寄到香港的運費。淘寶官方為方便海外用戶，亦推出了集運服務。買家可以在收貨地址中，填寫所在地區地址，然後選擇「使用淘寶集運」，再選擇集運商。

不同集運商的收費各異，港人最熟悉的順豐速遞，首1公斤重量收費25元（人民幣，下同），其後每0.5公斤加4元，另有30港元住宅附加費。當確認所有貨品抵達集運點後，買家可以合併訂單，確認送貨方式和收貨地址，最後選擇「送貨上門」或「自提點取貨」。

物流緊張 運送需時比較久

當然，大家亦可以選擇非官方的集運公司，以「多寶網」為例，非工商區(包括住宅)首重1公斤16元，其後每0.5公斤加3元。另外，在此特別提醒大家，雙十一盛事萬眾期待，大家都準備在當日瘋狂購物。可想而知，物流會非常緊張，有網民笑指「分鐘要等到雙十二」，所以大家要有心理準備，運送時間會比平時更久。

雙十一港人專享優惠



「雙十一購物狂歡節」擴大至全球受惠，即使不身處內地都可與眾同樂，而淘寶網站亦按不同地區推出不同優惠，當然香港亦有港人專享優惠，淘寶時不妨留意這些優惠是否用得着，或可以省回一筆。

專享優惠一 送支付寶購物卡

不少商戶在雙十一之前會推出許多預訂優惠，但一般預訂優惠都只接受支付寶付款，要充值支付寶其中一個方法是在7-ELEVEN購買支付寶購物卡，而即日起至11月17日，於7-ELEVEN購買500元人民幣的支付寶購物卡，再於網上登記，每日第11名，第33名，第55名，第77名的登記的客戶可獲得500元人民幣的支付寶購物卡。

如果自問天生有抽獎運，不妨一試！

登記網站：<https://goo.gl/yphCqB>

專享優惠二 建行(亞洲)信用卡3倍積分

不少人淘寶都會用信用卡付款，雖然有手續費，但勝在夠方便。而香港會員只要用建行(亞洲)信用卡於「雙十一」當日簽賬購物，就可享3倍積分，但需事先於www.asia.ccb.com/bprewards登記，而且是先到先得，名額只有2萬個。

專享優惠三 上商手續費1%

除了建行(亞洲)，上商銀行都加入優惠戰團，使用JETCO銀通及上海商業銀行合作的銀行賬戶快捷支付服務，付款時手續費僅需1%。要方便又要慳，可以一試。

專享優惠四 拍住賞滿\$200送\$100

近日冒起的拍住賞不時提供誘人優惠，「雙十一」這個大節日，當然也不會放過。拍住賞用戶於年底前用拍住賞於淘寶網單一消費滿200元，拍住賞會於三星期內回贈82港元到拍住賞賬戶，而淘寶網亦會回贈15元人民幣到支付寶賬戶，要留意的是這個優惠只限於「淘寶全球」APP使用，而且每個拍住賞客戶只可享回贈一次。另外，用拍住賞服務完成支付更可獲服務費50%回贈，而服務費亦是於三星期內回贈至拍住賞賬戶。

其他優惠 搶紅包送購物券

每到十一月一日，淘寶說會大派購物券，而購物券面值十元，指定於雙十一當日使用，同時亦有搶紅包的活動，要慳錢就不可以錯過這一個環節。

美聯觀點

各國爭奪非洲資源



印度和非洲的貿易額目前已達到每年720億美元，但仍遠遠落後於中國和非洲每年2,000億美元的貿易規模。非洲自然資源豐富，人口增速全球最快。

印度冀凸顯在非貿易投資地位

印度希望呈現其軟實力，以及與非洲的歷史關係，中國則注重資源開發和資本投資，中國重商主義的擴張在一些國家引發抵制。而印度總理莫迪希望借中國經濟放緩之機，凸顯印度作為貿易和投資的替代合作者地位。

莫迪認為印度是大型經濟體中增速最快的，非洲也在快速增長，雖然在資源方面趕不上中國，但印度的參與至少讓非洲人多了一個選擇。自2008年第一次峰會以來，印度與非洲的年度雙邊貿易額增長超過一倍至720億美元。全世界都爭相「走進非洲」，2014年美國、土耳其和歐盟都舉行了非洲峰會，中國則擬於12月在約翰內斯堡舉行第六屆中非合作論壇峰會，日本和韓國也在各自籌備2016年的非洲峰會。目前中國與非洲的年貿易額高達

2,000億美元，2009年，中國已超過美國成為非洲最大的貿易夥伴。

中國對非洲自然資源需求或增加

但數據顯示，隨着中國經濟增長放緩，中國對非洲的投資呈現下降趨勢，今年上半年，中國在非洲綠地項目及現有項目擴建上的跨境投資與去年同期相比減少了84%，從35.4億美元降至5.68億美元。中國對非洲投資在2008年即全球金融危機爆發前達到了117億美元的峰值，隨後逐漸回落，大型項目上的投資減少，中國投資已重新聚焦於對非洲大陸的原材料，雖然中國對非洲總投資在2015年上半年大幅回落，但對採掘業的投資幾乎翻了一番。

不過如果中國房地產泡沫破裂，可能進一步減少對非洲原材料的需求，這樣中國對非洲原材料行業以及更廣泛領域的投資興趣也將隨之減少，另一方面中國正在大力刺激內需，其對自然資源的需求可能增加，此外房地產開發與住房將成為非洲內部增長的關鍵領域，可以吸收此前為滿足中國需求而建立的產能。

■美聯金融集團高級副總裁 陳偉明博士

財技解碼

美元偏弱 港股反覆向好



雖然人民銀行前周五晚(23日)突「雙降」，但港股高處不勝寒，上周一(26日)高開見23,423，但已是一周高位，當天倒跌35點收場。過去一周，港股於22,612點至23,423點上落，累跌511點或2.2%，收報22,640點，終止連升四周紀錄。

內地9月居民消費價格指數(CPI)按年僅升1.6%，低於預期；穩增長及外匯佔款下降，為維持流動性寬鬆環境創造條件。人行前周五晚出手，可以說是預期之內。上周一本欄指出，「聯儲

局延遲加息，是上周美股走高兼且帶動港股上揚的動力。只是美國始終會加息，時間表推後而已」。在短期美元偏弱的背景下，資金回流的趨勢不會輕易逆轉，因此反彈機會仍在。美國聯儲局加息預期的變化，可為反彈過程增加波動和曲折。」

上周美國召開議息會議，一如外界預期的10月不加息，對於在12月中即今年最後一次會議會否加息，聯儲局在會議聲明中刪除了9月會議後未能加息的理據：「近期海外經濟和金融市場情況，可能抑制美國經濟活動，並令短期通脹進一步面臨下行壓力」。從而向市場傳達了頗強的加息意願，聯邦基金利率期貨合約顯示12月加息機會由34%增至46%。

估值低高息股有可為

聯儲局議息後，美股上周曾經過出現反覆，但最終仍然向上。不過，港股還是聞到加息的味道，反彈過程出現波折。不可否認，美國加息已愈來愈逼近，而香港遲早也得跟隨。然而，美國經濟正逐步好轉，香港經濟卻有下行風險，加息影響本港樓市，股市也不能獨善其身。

但另一方面看，雖然近期市場出現反彈行情，但港股市目前估值水平仍然較低，估值低及高息股仍有可為。

■太平金控、太平證券(香港)研究部主管 陳彥明